

中医文化与养生保健要点

■王诚喜



中医学是中医传统文化不可分割的重要组成部分,是中华优秀传统文化的重要载体,习近平总书记指出:“中医药是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。”

中医养生是以中医理论为指导,遵循阴阳五行、生化收藏之变化规律,对人体进行科学调养,中医养生的基础原则:上工治未病,中工治欲病,下工治已病。《黄帝内经》有云:“圣人不治已病治未病,不治已乱治未乱,此之谓也。夫病已成而后药之,乱已成而后治之,譬犹渴而穿井,斗而铸兵,不亦晚乎?”“上工治未病,何也?”答曰:“上工治未病者,见肝之病,知肝传脾,当先实脾,四季脾旺不受邪,即勿补之。”良医治无病之病,故人常在生也,圣人治无患之患,故天下太平也。中医养生意在治未病。阴平阳秘,精神乃至。中医治未病独成中医养生文化体系。

中医养生的目的

一是延年,二是防病。“尽数,尽其天年,度百岁乃去”,决定天数的是人的基因,能够尽其天数的就是养生保健。养生保健是从花甲之年讲到期颐之年。人体中的阴阳与四时阴阳的变化相适应,以保持人与自然界的协调统一。根据我国古

代干支纪年,十天干与十二地支按顺序错综搭配成六十个单位,每一干支代表一年,六十年周而复始成一循环,故称为六十花甲。上天赋予人的天数一般为两个花甲。而两个花甲打九折为一百零八岁,为茶寿之年。分别按八、七、六折算,为九十六岁、八十四岁、七十三虚岁。民间称七十三、八十四为重关之年。先天不可知,后天尤可为。

中医养生的观念

生病靠治,长寿靠养,治病取决于医疗水平,养生依靠自身修养。《素问·四气调神大论》说:“所以圣人,以从其根,故与万物沉浮于生长之门。”中医根据天人合一的整体观、三因制宜的辨证观,提倡大道至简、道法自然、以度为度。

一为顺应四时。“四时阴阳者,万物之根本也,是故春夏养阳,秋冬养阴,”阐述了顺从四时阴阳则健康无病,违逆四时阴阳则灾害丛生的道理,分别派生出四季养生、二十四节气养生、十二时辰养生等等。如春季养生大法:“春三月,此谓发陈,天地俱生,万物以荣,夜卧早起,广步于庭,被发缓形,以使志生,生而勿杀,予而勿夺,赏而勿罚,此春气之应,养生之道也”。

二是饮食有节。“善摄生者,谨于和调,一饮一食,使入胃中,随消随化,则无滞留之患。”谷不入,半日则气变,一日则气少矣,饮食自倍,肠胃乃伤。饮食养生的基本原则为:以度为度,有粗有细,不咸不甜,三四五顿,七八分饱。吃全和全吃的原则,吃粗与吃杂的原则,吃野与吃

远的原则。太饱伤神饥伤胃,太渴伤血多伤气,饮食喝饮莫太急,急致膨胀损心肺。水果食疗歌:红枣补脾又生津,调和诸药润肺心;柿饼清热又健脾,止渴补血舒脉理;苹果止泻又开胃,助消化来补身体;柑桔理气润燥湿,止咳化痰清口味;桃子活血并补气,润燥还能健身体;李子止渴带生津,多食反而伤身体。饮食需做到有节、有洁。

三是情志舒畅。“自身有病自心知,身病还将心自医。心境静时身亦静,心生还是病生时。”中医七情分为喜怒忧思悲恐惊。情志变化可导致脏腑气机升降失常而出现相应的病症,如《素问·举病论》说:“百病生于气也。怒则气上,喜则气缓,悲则气消,恐则气下,惊则气乱,思则气结。”中医提倡笑口常开,笑一笑十年少,愁一愁白了头。笑能促进新陈代谢,笑能增强呼吸功能,笑能兴奋神经,笑能产生激素。中医养生提倡容忍与戒怒。忍者寿,你不动气,动气则伤了和气;你别生气,生气则坏了元气;你要忍气,忍气便能神气。大智若愚,宽怀忍让。上善若水,水善利万物而不争。戒怒则寿。“人之性有侵犯则怒,怒则血充,血充则气激,气激则发怒,发怒则有所释憾矣。”恬淡者寿,诸葛亮曾在《诫子书》中说道:“非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”静以养心,故以天寿。《素问·上古天真论》:“恬淡虚无,真气从之,精神内守,病安从来?正气存内,邪不可干,邪之所凑,其气必虚。”只有做到“清虚静泰,少私寡欲,守之以一,养之以和”。才能延年益寿!

中医养生,道法自然,以度为度,毕生修为,方得始终。

(作者系衡阳市中医医院主任医师)

这“三觉”不要睡

人的一生有1/3的时间在睡觉,俗话说“宁可食无肉,不可睡不寐”“吃人参不如睡五更”,可见睡眠的重要性。但生活中,并不是每个人都会睡,比如不少人不知道三种觉不能睡。

莫要生气时入睡

常生气是百病之源,生气主要危害在肝。肝主疏泄,喜条达而恶抑郁。犯怒时,会影响肝的疏泄功能,肝气郁结,表现出胸膈满闷,两肋胀满;可进一步发展为肝火上炎,表现出目赤肿痛,口苦口干,烦躁易怒。

如果生气时入睡,则会导致肝血不足、肝气有余,长期以往,气血运行错乱,可导致睡眠失调,出现失眠。

莫要醉酒后入睡

有人称“少量饮酒有助于睡眠”这其实是误区。虽然体内酒精浓度在下降过程中会产生镇静作用,确实会诱发睡眠,但同时也严重干扰正常的睡眠节律,中断睡眠的进程,让大脑无法进入深度睡眠,睡醒后疲劳感消除并不明显。

醉酒后,由于酒精刺激胰岛素大量分泌,要警惕酒精性低血糖的发生。这种往往比普通的低血糖严重得多,如果不及时救治,可导致脑水肿,颅内压增高,病死率达10%。

此外,人醉酒后吞咽反射、吞咽动作变迟钝,咽喉部肌肉更松弛,呼吸道更容易阻塞。如果仰卧入睡,呕吐物可能会难以吐出来,堆积或反流到气管中,发生误吸,轻者会发生吸入性肺炎,重者窒息造成严重的大脑缺氧,突发猝死。

莫要黑白颠倒地睡

中医讲究“日出而作,日落而息”,这种“昼夜节律”主要体现在睡眠周期上,最佳睡眠时间是晚上10时到凌晨6时。

中医认为,人体中十二条经脉对应着每日的十二个时辰,如果把脏腑和十二个时辰的兴衰联系起来,肝胆经在23:00到第二天凌晨3:00最为旺盛。如果长时间熬夜,肝胆必然受到影响,从而出现一系列的亚健康状况,比如容易疲劳、免疫力下降、胃肠消化不好以及内分泌失调等,还会导致睡眠障碍,并发焦虑、健忘等精神问题。

据《中国中医药报》

冬日养生,教你补阳五大锦囊



冬天悄然来临,气温骤然下降,人体温煦的能力减弱,血遇寒凝,所以经脉气血也容易凝滞不通。此时也是敛阳、补阳的最佳时节,阳气虚弱、气血不足的人更应该顺应自然规律,补肾防寒护阳气。

冬季究竟该怎么养?专家给出了以下五大补阳锦囊。

锦囊一: 冬季晒后背,胜过吃补药

人体腹为阴,背为阳,心肺主之,背部的诸多穴位经络,尤其是最重要的督脉(位于后背正中线上),经常晒晒这些穴位能起到强壮心肺、调理脏腑气血的作用。晒太阳要选日有光之时,一般上午十一点到下午一点晒太阳最佳,时间20分钟到30分钟为宜。

锦囊二: 常揉三个穴位,迅速补充阳气

中医认为,经络腧穴作为中医学的重要组成部分,人体自带“阳气窝”,每天揉一揉这三个穴位,不仅在疾病治疗方面疗效卓著,而且在补充阳气、强身健体方面也发挥着重要的作用。

涌泉穴:涌泉穴位于我们的脚底,找的时候捂住脚趾肚,把余下的脚底分为3部分,涌泉穴就在上1/3处有个窝的位置,弯曲脚趾出现的凹陷部位就是涌泉穴了。睡觉前用手掌来回揉搓或者按摩涌泉穴以及脚底的部分,最好能够揉搓到脚底发烫或

者是发热,然后再用大拇指的指腹位置点按涌泉穴,等到出现酸痛情况就可以停止换另外一只脚。每日坚持推揉涌泉穴,有助缓解手脚冰凉症状,可使老人精力旺盛,体质增强,防病能力增强。

关元穴:关元穴位于人体“阴脉之海”的任脉,前正中线上,肚脐直下三寸处。每天可以关元为圆心,左或右手掌做逆时针及顺时针方向摩动3—5分钟。然后用双手食指指腹重叠在一起,点按穴位20次,以局部有酸胀感为宜,经常按摩能起到补益元气、强身固精、祛寒回阳的效果。

三阴交:此穴为足太阴脾经、足少阴肾经、足厥阴肝经交会之处,位于小腿内侧。经常用指腹按摩三阴交这个穴位,能够更好地保养卵巢还有子宫,促进体内各大血脉的畅通。

锦囊三: 滋阴潜阳,少食生冷

立冬后天气逐渐转寒,寒为阴邪,易伤人体阳气,而阳气根源于肾,故寒邪最易中伤肾阳,所以此时要重视养肾、温肾。肾阴虚者容易出现心烦热、口干舌燥、小便黄、大便干、精神状态差、急躁易怒、失眠多梦、睡觉出汗等症状,需滋阴补肾,可多食海参、枸杞子、银耳等食物;肾阳虚者常常表现为面色苍白,畏寒怕冷,手脚冰凉,精神不振,失眠健忘,腰膝酸软,夜尿频多等,

宜补阳益肾,多食羊肉、牛肉、韭菜、桂圆、红枣等滋补品。

锦囊四: 强身健体,补充阳气

冬季宜养精蓄锐,避免高强度运动,保存阳气,但也不能不动,最佳选择是进行有氧运动。推荐阳气不足的人练习八段锦、太极拳等动作柔和的养生功法,更有滋阴助阳、培元补气、疏通经络、活血生津的功效。另外,过早或过晚都不宜运动,尤其是刚起床不要运动,会加重心脑血管系统的负担,最好放在阳光充足、温度适宜的上午或下午。在运动前要注意进行一定时间的准备活动。

锦囊五: 护好重点部位,拒绝美丽“冻”人

冬季在穿衣时要特别注意防寒工作:通过高领、围巾既能挡住风寒,还能避免颈部血管因受寒而收缩,对预防高血压病、心血管病等都有一定好处;护好腰腹对于女性而言尤为重要,腹部温暖是避免痛经的有效方式之一,借助一些动作按摩护肾,如双手搓腰——特别是脊椎两旁的后腰,可以温煦肾阳、畅达气血;足部防寒首先要避免露脚踝,脚上穴位较多,一旦受寒邪侵袭,会导致身体出现不适,有条件的话可以常做足浴并进行按摩。

据新华网